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Květen 2022„Co se stane, když?“ Důležitý dotaz při posuzování rizik

 Vsádkové procesy mohou zahrnovat mnoho manuálních 
operací, které zvyšují možnost vzniku lidských chyb.

 Chemikálie jsou často dodávány a skladovány v podobných 
nádobách. Označení těchto nádob je primární ochranou, která 
zabrání nechtěné chybě. (Viz Beacon 01/2021 „Identifikace 
látek - první článek systému procesní bezpečnosti“)

 Mnoho technik posuzování rizik vyžaduje přezkoumání 
předchozích mimořádných událostí v rámci daného procesu. 
Předchozí události odhalují slabá místa, která se mohou 
vyskytnout,  když ochranná (bezpečnostní) opatření 
nezafungují dobře.

 Společnosti musí provádět důkladná posouzení  procesních 
nebezpečí, která zahrnují vyhodnocení možných lidských chyb 
a prostoru pro chyby.  Dotazy „Co když?“ nebo „Co se stane, 
když?“ jsou důležité pro ochranu pracovníků, životního 
prostředí a společnosti.

 Mísící operace jsou obvykle jednoduché míchací postupy bez 
zamýšlené chemické reakce. Reakce však mohou vzniknout 
možnou kontaminací, nesprávnou látkou, anebo látkou 
přidanou v nesprávnou dobu nebo v nesprávném kroku.

 Nádrže a míchací nádoby by měly být během provozu 
uzavřeny, utěsněny a odvětrávány do bezpečného prostoru, 
aby se zabránilo únikům a vystavení chemikáliím.

Fotografie po výbuchu zařízení AB Specialty Silicones. 

(Zdroj: Zpráva CSB č. 2019-03-I-lL)
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Dne 3. května 2019 operátoři v továrně ve Waukeganu v Illinois 
připravovali vsádku, při které ručně přidávali a míchali chemikálie v 
nádrži umístěné v budově. Operátor však načerpal do nádrže 
nesprávnou chemikálii, která nebyla kompatibilní s chemikálií již 
obsaženou v nádrži. Po smíchání došlo k chemické reakci, obsah 
nádrže vypěnil a vytekl z horního otvoru nádrže. Reakcí vznikl vysoce 
hořlavý plynný vodík, který se uvolnil do prostoru budovy. Vodík se 
vznítil a následný výbuch zničil budovu a smrtelně zranil čtyři 
zaměstnance.

Nekompatibilní chemikálie byla uložena v ca 200litrovém modrém 
plastovém sudu, identickém se sudy obsahujícími správné
chemikálie. Jediným rozlišovacím znakem byly malé štítky na sudech 
a zátkách vík. Společnost neměla písemný postup vyžadující, aby 
zaměstnanci ve výrobní budově umísťovali nekompatibilní 
chemikálie odděleně nebo aby nádoby po použití odstraňovali. V 
březnu 2019, dva měsíce před touto událostí, došlo v této 
společnosti ke skoronehodě, do které byly zapleteny dvě chemikálie 
uložené v podobných 200litrových modrých kovových sudech. Do 
vsádky byla z nerozlišitelných sudů přidána nesprávná chemikálie. 
Aby se předešlo záměně látek z podobných nádob, byl přijat postup, 
při kterém 2 osoby ověří správnou identifikaci látky před jejím 
přidáním. 

Tato společnost hodnotila produktové výrobní činnosti pomocí 
„všeobecné charakteristiky výroby“ (Technical Service Request), při 
které se vyhodnocovala obchodní a bezpečnostní rizika. Ta však 
neobsahovala (ani k tomu nebylo zamýšlena) hodnocení rizik 
provozních činností a stanovení bezpečnostních opatření.

Během události pracovníci rozpoznali, že při přetečení nádrže došlo 
k narušení výrobního procesu a k vytvoření mlhy. Nerozpoznali však 
bezprostřední nebezpečí vzniku vodíku způsobené tímto narušením, 
které bylo uvedeno v bezpečnostním listu (BL) pro vstupní surovinu.

 Při účasti na posuzování nebezpečí / rizik buďte otevření a 
berte v úvahu všechny možné chyby, které by se mohly
vyskytnout, a chyby, které se již vyskytly. I ty, které se zdají 
méně závažné.

 Posuzování rizik musí vyhodnotit možné chemické reakce, a 
to i v případě, kdy je daný proces navržen jako nereakční.

 Nejlepším způsobem, jak vyhodnotit možné problémy s 
reaktivitou, je provést pro danou provozní jednotku analýzu 
pomocí tabulky vzájemné chemické reaktivity (kompatibility). 
Pokud si nejste vědomi existence této tabulky, zeptejte se 
svého nadřízeného, zda je k dispozici. (Podrobnosti o těchto 
tabulkách naleznete v Beacon 07/2016.)

 Nejlepším způsobem, jak zůstat ostražitý a zapojovat se do 
posuzování rizik, je být aktivní, a to kladením otázek a 
nasloucháním odpovědím.

 Na vyzvání pečlivě a osobně zkontrolujte úkony a látky 
dvakrát.

Někdy si musíme představit i „nepředstavitelné“
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